
Ata Eletrônica da 2ª Sessão Solene da 1ª Sessão Legislativa da 19ª Legislatura

Identificação Básica:  Tipo de Sessão: Sessão Solene ; Abertura: 23/09/2025 - 19:00 ;
Encerramento: 23/09/2025 - 20:00 

Mesa Diretora:  Vice-Presidente: ACYR DO SINDICATO / PSD ; 1º Secretário: CAMILA
SCHEFER PIERIN / PSDB ; 2º Secretário: MÁRIO PADILHA / PSD 

Lista de Presença na Sessão: ACYR DO SINDICATO / PSD ; BRUNO BUX / PT ; CAMILA
SCHEFER PIERIN / PSDB ; FABIANO CORDEIRO / PSD ; MARCOS LECH / PSB ; MÁRIO
PADILHA / PSD ; PAULO MASSA / PSDB 

Expedientes: Abertura da Sessão: ATA DE SESSÃO SOLENE DE ENTREGA DE TÍTULO
DE CIDADÃS BENEMÉRITAS DA LAPA AS SENHORAS MARIA ANTONIETA BITENCOURT
E NEIVA IONE CORREA DA SILVA. Aos vinte e três dias do mês de Setembro de dois mil e
vinte e cinco, às dezoito e trinta horas, reuniu-se no Plenário Vereador César Augusto
Leoni,  o  Poder  Legislativo  Municipal  da  Lapa,  sob  a  Presidência  do  Vereador  Acyr
Hoffmann, Secretariado pela Vereadora Camila Schefer Pierin e pelo Vereador Mário Jorge
Padilha Santos, presentes os Vereadores: Bruno Osmil Bux, Fabiano Carvalho Cordeiro,
Marcos José Lech e Paulo Cezar Figueiro Turmina, para entrega de Títulos de Cidadãs
Beneméritas da Lapa, as senhoras Maria Antonieta Bitencourt e Neiva Ione Correa da
Silva. Fizeram parte da Mesa Principal a Secretária Célia Rocha, representando o Prefeito
Municipal, e as homenageadas, senhoras Maria Antonieta Bitencourt e Neiva Ione Correa
da Silva. Declarada aberta a presente Sessão Solene, o Vice-Presidente Acyr Hoffmann
convidou a todos para, em pé, ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e o Hino do Município
da  Lapa.  Na  sequência,  o  Vice-Presidente  Acyr  Hoffmann  destacou  que,  o  Título  de
Cidadão Benemérito é uma honraria prevista no Regimento Interno desta Casa, e entregue
como forma de reconhecimento para pessoas que nasceram no Município e que tenham
contribuído para o desenvolvimento da cidade ou que tenham realizado relevantes ações
em prol da comunidade. Em seguida, fez uso da palavra o Vereador Bruno Bux, autor da
propositura dos títulos das homenageadas. Inicialmente cumprimentou a todos e disse que
nesta  noite  estão  homenageando  duas  trabalhadoras  com uma história  de  vida  muito
importante, na luta e na defesa daqueles que mais precisam. A senhora Neiva, quando
disseram que ela não podia ser uma enfermeira por ser uma mulher negra, que seria uma
empregada doméstica, ela disse que podia sim e se tornou uma enfermeira do Estado do
Paraná, sendo uma referência na luta para os Servidores Públicos e na saúde do Estado, e
se orgulha de fazer essa propositura como Vereador nesta legislatura e homenagear a
senhora Neiva, pois é mais que amiga, é representante de uma história linda, de uma Lapa
de verdade e que existe. Também é uma alegria prestar essa homenagem à senhora Maria
Antonieta, a qual disse a este Vereador, quando foi lá no Segundo Faxinal entregar a cópia
do ofício, que o sonho era ser homenageada. Que bom que, sendo Vereador, assim como os
demais colegas Vereadores que aceitaram por unanimidade a homenagem, assim como a
senhora Neiva. E o senhor Vilson Bitencourt, onde estiver, está muito feliz vendo essa
festa  aqui  dentro  da  Câmara  de  Vereadores  da  Lapa.  Este  Vereador  está  muito  feliz,
honrado e emocionado de fazer parte dessa história. E não tem como não falar da senhora
Neiva sem falar do Partido dos Trabalhadores e do SindSaúde, e estão presentes aqui
bastante Servidores do Hospital São Sebastião que reconhecem na senhora Neiva essa
liderança e mulher forte. Este Vereador poderia ter escrito alguma coisa, mas resolveu
falar do fundo do coração do sentimento de gratidão que tem pelas homenageadas. Dona
Maria, como não falar do Sindicato dos Trabalhadores Rurais sem falar dela, muitos a
criticavam, dizendo que lutava por questões individuais, mas a luta sempre foi coletiva, a
senhora Maria saía de madrugada com o esposo Vilson para vir aqui lutar junto com os
demais colegas que fazem parte dessa história. Perderam o senhor Acir essa semana, mas
tem certeza que ele está feliz em algum lugar. E essa homenagem também é para todos os
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agricultores familiares da cidade, para esse povo do campo que produzem o alimento de
verdade e a senhora Maria teve coragem de representá-los. Pela primeira vez na história,
uma mulher candidata à vice-prefeita da Lapa nos anos 80, imaginem a coragem dessa
mulher e foi a primeira mulher a ser candidata a vice-prefeita na história da Lapa, ao lado
hoje da primeira mulher Prefeita da história, isso dá muito orgulho. A senhora Neiva, com
luta e coragem, enfrentou muitas batalhas, e naquele 29 de abril estava lutando pelos seus
direitos,  e  quantas  outras  lutas  já  enfrentou  para  chegar  onde  chegou,  isso  é  uma
referência na saúde do Estado do Paraná, uma mulher lapeana, negra, que tem coragem,
foi em frente e lutou. Este Vereador está muito feliz, agradece do fundo do coração os
colegas Vereadores e a colega Vereadora Camila, por aceitarem essa homenagem, para
duas mulheres que representam uma Lapa que existe, uma Lapa da periferia, uma Lapa
do meio rural, lá do Segundo Faxinal e que tem muito orgulho de fazer essa propositura
para homenageá-las. Agradecer a senhora Leila, ex-prefeita, Coordenadora do MDA, que
hoje faz um trabalho incansável também na organização da agricultura familiar, por estar
presente  aqui  hoje.  Agradece  a  Secretária  Célia,  sempre  presente  nesta  Casa  e  hoje
representando a Prefeitura Municipal da Lapa, bem como ao Presidente Arthur Vidal por
ter colocado isso em pauta. E como Vereador, do fundo do coração, agradece muito, que
essa homenagem fique pra história desta cidade, de uma Lapa que existe, que seja uma
homenagem  para  os  trabalhadores  e  trabalhadoras  da  cidade  da  Lapa,  para  aquelas
pessoas  que  acreditam na  democracia  muitas  vezes  ameaçada  e  roubada  nos  últimos
períodos, hoje as homenageadas representam a democracia na cidade e esta festa aqui
hoje  está  representando o  que  é  uma democracia  e  que  esta  legislatura  com certeza
trabalha sobre isso. Em seguida, foi colocada a fala da Deputada Federal Carol Dartora e
do  Deputado  Federal  Tadeu  Veneri,  em  que  também  deixa  um  recado  para  as
homenageadas  Neiva  e  Maria  Antonieta.  Deputada  Federal  Carol  Dartora,  “eu  quero
prestar aqui a minha homenagem a essas duas mulheres inspiradoras, a Neiva, mulher
negra, Servidora, trabalhadora da saúde Estadual, que tem uma história marcada pela
superação  e  luta,  e  que  mostra  quanto  é  possível  vencer  na  vida  com  coragem  e
determinação.  E  também  a  Maria  Antonieta,  fundadora  do  PT,  do  Sindicato  dos
Trabalhadores Rurais e da Pastoral da Saúde, mulher pioneira, que foi candidata a vice-
prefeita nos anos 80, a primeira mulher a ocupar esse cargo em disputa na Lapa. Que
essas  trajetórias  nos  inspirem  a  continuar  lutando  por  uma  sociedade  mais  justa  e
igualitária, e também saber que as mulheres fazem história, constroem e têm esse poder.
Então, vamos juntas, eu sou muito orgulhosa e me sinto muito representada por mulheres
como vocês, são mulheres como vocês que me inspiram a estar aqui hoje. Então contem
comigo.  Parabéns.  Vocês  merecem  toda  a  homenagem  do  mundo”.  Deputado  Federal
Tadeu Veneri, “companheiros e companheiras da Lapa, eu estou aqui para dar um grande
abraço e ao mesmo tempo agradecer ao Vereador Bux que fez uma homenagem há muito
tempo necessária para duas companheiras nossas da Lapa, para duas companheiras que
tem uma história  de  PT,  uma história  de  fundação  do  sindicato,  uma história  de  luta
sindical  e  que  serão  agora  homenageadas  com  o  título  Cidadã  Benemérita.  Está  se
referindo à Neiva, Neivinha, nossa companheira de muitas caminhadas, de muitas lutas,
de muita alegria e de muito choro também. E a dona Maria Antonieta, que também é uma
pessoa que fundou o sindicato dos trabalhadores rurais,  que está sempre na luta, que
desde o começo está no PT, essas mulheres, sem dúvida nenhuma, são a nossa referência.
Um  grande  beijo,  parabéns  pela  iniciativa,  parabéns  à  Câmara  de  Vereadores  e,
principalmente parabéns a todas as mulheres que se veem representadas nessas duas
companheiras  de  muita  história  e  compromisso.  Cidadãs  Beneméritas  da  Lapa,  viva  a
Neiva, viva a Maria Antonieta e viva todas as mulheres”. Em seguida, a Vereadora Camila
Schefer Pierin, fez a leitura do Título de Cidadã Benemérita da Lapa a ser entregue a
senhora  Maria  Antonieta  Bitencourt.  Logo  após,  foi  entregue  o  Título  de  Cidadã
Benemérita a senhora Maria Antonieta Bitencourt, pelas mãos do Vereador Bruno Bux e
da  Secretária  Célia  Rocha.  Com  a  palavra  a  senhora  Maria  Antonieta  Bitencourt,
agradeceu os netos, bisnetos e filhas presentes, que tanto a ajudam e estão seguindo a
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carreira desta. Acredita que elas vão seguir, elas vão fazer também, pelo menos o que esta
fazia. E gostaria que a filha Simara falasse alguma coisa, porque ela é a substituta. Com a
palavra o Presidente em exercício, Vereador Acyr Hoffmann, parabenizou a senhora Maria
Antonieta,  sendo  uma  homenagem  justa  e  merecida  pela  luta  nas  conquistas  dos
Sindicatos dos Trabalhadores, também junto com a senhora Leila, sempre tiveram uma
parceria muito grande da Emater. Na sequência, a Vereadora Camila Schefer Pierin, fez a
leitura do Título de Cidadã Benemérita da Lapa a ser entregue a senhora Neiva Correa da
Silva. Logo após, foi entregue o Título de Cidadã Benemérita a senhora Neiva Correa da
Silva, pelas mãos do Vereador Bruno Bux e da Secretária Célia Rocha. Com a palavra a
senhora Simara, discursou em nome da homenageada, Maria Antonieta Bitencourt, que
primeiramente cumprimentou a todos e agradeceu o Vereador Bruno por essa lembrança,
e que tem aquele ditado que diz, “quem não é visto não é lembrado”, e a senhora Maria
Antonieta já faz uns anos que está fora de circulação, mesmo da Pastoral da Saúde, que
agora não é mais Pastoral da Saúde, em que foi uma das fundadoras e continua até hoje
sendo a mentora, e por problemas de saúde e debilidade, ela se encontra afastada, mas
nos bastidores. Agradece a toda a Câmara de Vereadores por essa homenagem tão linda,
também agradece a senhora Neiva por também ser uma mulher de luta e que está aqui.
Agradece em especial os irmãos, irmãs, no caso, tem um irmão que não está presente por
problema de saúde, mas a toda a família aqui presente, amigos e todos que estão aqui
nesse momento. E gostaria de contar uma historinha, de que a mãe, Maria Antonieta,
sempre foi uma pessoa a frente do tempo dela, o pai, ele sempre foi participativo, mas a
mãe Maria Antonieta, tinha que estar na frente, ela sempre puxava ele, mesmo quando foi
o primeiro passo na fundação do PT, os dois conversaram, mas quem mais queria era a
mãe Maria Antonieta, ele era sempre presente, mas ela estava sempre na frente, ela foi
sempre o esteio da família e continua sendo. Mas faz pouco tempo, ela teve uma queda e
quebrou o fêmur, ficou muito debilitada e passaram por uma situação em que pensaram
que poderiam até perder ela, mas ela é muito forte e tem uma saúde de ferro, e depois de
tudo o que ela passou, ficou bem debilitada e achavam que ela nem ia andar. Mas quando
o Vereador Bruno falou que iria visitá-la e levar o convite, conversou com ela, falou da
homenagem e leu pra ela o resumo da história dela, ela ficou tão feliz, que dias depois
pegou o andador e saiu caminhando, começou a andar novamente. Atribui essa força de
vontade dela a essa homenagem que está recebendo aqui hoje, porque foi uma injeção de
ânimo pra ela muito forte, ela sempre foi uma pessoa que lutou e nunca quis aparecer,
mas nesse momento da vida dela, com problemas de saúde, foi muito importante ela saber
que teria essa homenagem hoje, a família ficou muito mais feliz. Hoje a senhora Maria
Antonieta continua caminhando e está com saúde, graças a Deus. Agradece a todos que de
uma forma ou de outra, passaram pela vida dela na Pastoral da Saúde, tem muitas mães
que tiveram seus filhos a partir dos remedinhos que ela fazia na Pastoral e continuam
fazendo até hoje. Então, a história da Dona Antonieta está ficando registrada hoje nesse
momento, e agradece imensamente o Vereador Bruno, a toda a Câmara de Vereadores e a
todos os presentes. Com um aparte a senhora Maria Antonieta disse acreditar que deixar
uma história é melhor do que deixar muitos bens,  a pessoa vai,  viaja e morre,  mas a
história fica. Com a palavra a homenageada senhora Neiva Correa da Silva, cumprimentou
a todos e disse que recebe esse Título de Cidadã Benemérita da Lapa com uma imensa
alegria e gratidão. É uma honra que a emociona bastante e ao mesmo tempo dá ainda
mais responsabilidade, pois é filha desta terra, da Lapa querida que tanto ama. Nasceu
aqui,  na comunidade de Faxinal  dos Correias há cinquenta e nove anos e desde cedo
aprendeu o que é resiliência. Perdeu o pai aos oito anos e ao lado da mãe e dos irmãos,
enfrentaram muitas necessidades, pois na época em que o pai faleceu não tinha carteira
assinada,  e  a  mãe  ficou  sem  ganhar  nada,  sem  pensão  e  passaram  por  várias
necessidades. Aos dez anos já sabia que queria ser enfermeira, era o sonho. E esse sonho
nasceu do desejo de cuidar do pai quando o viu doente, naquela simplicidade de criança,
mas a vida não deu essa chance, porque logo depois ele morreu quando tinha nove anos.
Nessa  época,  uma professora  disse,  que  devia  ter  os  pés  no  chão,  porque  no  Brasil,
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segundo ela, os pobres sempre seriam pobres e esta por ser uma mulher negra, não teria
espaço, além de ser uma empregada doméstica. Essas palavras, em vez de a limitarem,
deram forças e transformou a dor daquelas palavras em combustível pra vida, persistiu,
resistiu e acreditou que era possível.  Hoje é uma enfermeira com muito orgulho,  tem
orgulho  da  profissão,  é  formada  pela  PUC,  tem  quatro  pós-graduações  e  tem  muito
orgulho da própria história, uma história de resistência e de superação. Na caminhada
encontrou muitos amigos que estão aqui hoje, Leila, Dona Maria Antonieta, Josias, Bruno,
Víctor e tantos outros, junto com eles encontrou o movimento sindical e político, caminhos
para  transformar  a  realidade  da  família  e  de  muitas  pessoas.  Aprendeu  que  só  com
organização, luta coletiva e consciência social conseguem avançar, por isso sempre esteve
presente  nas  causas  populares,  na  defesa  do  SUS,  da  saúde  pública,  dos  direitos  e
valorização  dos  trabalhadores,  dos  Servidores  Públicos,  dos  direitos  das  mulheres  e
principalmente das mulheres negras. Mas ainda tem muito a fazer, porque as mulheres,
principalmente as mulheres negras, seguem invisibilizadas. É preciso garantir políticas
públicas  específicas  que  contemplem  as  reais  necessidades,  pois  ainda  há  muitas
desigualdades  profundas  que  precisam  enfrentar.  Acredita  muito  em  um  mundo  de
inclusão, em uma sociedade onde todas as pessoas possam ter seus direitos garantidos e
respeitados. E esse título é mais do que uma homenagem, é um compromisso renovado de
seguir lutando por uma Lapa e por um Brasil mais justo, mais igual e mais humano. Com a
palavra, a representante do Prefeito Municipal, Secretária Célia Rocha, cumprimentou a
todos e disse que é uma honra e uma alegria estar aqui hoje representando o Prefeito da
Lapa, Diego Ribas, nessa solenidade, e estar aqui a deixa muito feliz em participar dessa
homenagem as senhoras Neiva e Maria Antonieta. Receber o título de Cidadã Benemérita
significa  que  essas  pessoas  têm  altruísmo,  generosidade  e  imenso  impacto  social  na
comunidade, é bastante coisa. E como a senhora Neiva disse, as vezes se escuta coisas
que desestimulam. Quando alguém diz: “Ah, você nunca vai ser isso, tenha os pés no chão,
você  não  vai  conseguir”,  e  isso  para  muitas  pessoas  é  um desestímulo,  é  enterrar  e
condenar o futuro, mas para outras é um desafio, e é os desafios que movem as pessoas. E
quando  a  senhora  Maria  Antonieta  disse  que,  “mais  do  que  deixar  bens  materiais,  é
melhor deixar uma história”, realmente é muito melhor deixar um legado e um exemplo, e
isso não é para qualquer um e as senhoras Maria Antonieta e Neiva conseguiram. Essas
mulheres deixam para todos um exemplo de coragem, de ousadia e de dignidade, elas
deixam, portanto, um legado e um exemplo. Antes de encerrar a Sessão Solene, o Vice-
Presidente  Acyr  Hoffmann  parabenizou  as  homenageadas,  pela  história  de  vida,  e  ao
Vereador Bruno por reconhecer o verdadeiro valor dessas pessoas para a Lapa e para o
Estado.  Encerrando  a  presente  Sessão  Solene,  o  Vice-Presidente,  Acyr  Hoffmann,
agradeceu  a  presença  de  todos.  Para  constar,  eu,  Marilda  Bonczkowski,  Auxiliar  de
Secretaria, lavrei a presente ata que será assinada pelos Vereadores presentes. 

Lista de Presença na Ordem do Dia: ACYR DO SINDICATO / PSD ; BRUNO BUX / PT ;
CAMILA SCHEFER PIERIN / PSDB ; FABIANO CORDEIRO / PSD ; MARCOS LECH / PSB ;
MÁRIO PADILHA / PSD ; PAULO MASSA / PSDB 

Assinatura de Todos os Parlamentares Presentes na Sessão
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